

内蒙古日报

中共内蒙古自治区委员会机关报
内蒙古日报出版社
国内统一连续出版物号:CN 15-0002
邮发代号:15-1



2025年8月2日 星期六
乙巳年夏六月初九
第27787期
今日4版

内蒙古硬核支撑就业量质齐升

本报记者 梅刚

盛夏时节，万物竞秀，内蒙古大地涌动着百舸争流的发展热浪。

就业是民生大事，一头连着经济脉动，一头连着万家灯火。内蒙古当前处于产业转型升级的关键时期，如何推动高质量发展与就业扩容提质互促共进是亟待破解的重要命题。连日来，记者走进企业车间、创业园区、高校实训室、技能培训点等场所，探寻内蒙古破解就业难题、促进高质量充分就业的实践路径。

产业拓岗 扩大就业蓄水池

产业发展拓宽就业容量，就业稳定提升产业活力，产业与就业双向驱动、良性互动，是经济高质量发展的题中之义。

今年，内蒙古继续深入实施就业优先战略，坚持扩大就业容量和提升就业质量相结合，通过发展产业创造更多工作岗位。

7月28日，位于赤峰市红山经济开发区的赤峰东黎羊绒股份有限公司内，车间流水线马达嗡响作响，工人们正在赶制羊绒服饰。“去年以来，公司新招技术人员

高质量发展调研行 强信心 稳预期 促发展

180余名，经过岗前培训，全部输送到分梳、纺纱、编织、工艺设计等岗位。”该公司人事负责人宋道文告诉记者，随着生产规模的扩大，岗位需求将持续增长。

提高产业发展的就业带动力，是内蒙古促进就业行动的重要举措之一。今年，自治区人民政府印发《内蒙古自治区就业促进行动实施方案》，从提高产业发展的就业带动力、鼓励创业带动就业、解决结构性就业矛盾等方面发力攻坚，千方百计促进高质量充分就业。

以产业带就业、以就业促产业，依托得天独厚的资源优势，内蒙古正全力推进重点产业、重大项目快速发展，带动新增一批就业岗位。今年全区储备重大项目3352个、以工代赈项目99个，落实招商引资项目101个，就业容量不断扩大。

走进乌兰察布市兰格格乳业有限公司，空气中弥漫着奶香与果香，各式奶制品从这里发往区内外各大商超。

政策稳岗 守住就业基本盘

记者在采访中了解到，今年内蒙古在稳就业方面持续加强资金投入，出台一系列支持政策，帮助企业稳定岗位并创造更多就业机会，牢牢守住就业基本盘。

内蒙古东润能源科技有限公司是一家集新能源并网系统、智慧运营及售电能技术服务为一体的高新技术企业。前不久，因为生产规模扩大，公司急需资金支持，“通过申请金融助企稳岗扩岗专项贷款，获得950万元专项贷款，享受到3.1%的利率优惠。与普通商业贷款相比，1年能省下9万元利息。”该公司负责人说，这不仅帮助企业稳定扩产，还新增了30个用工岗位。

今年，自治区人社部门推出进一步加大金融助企稳岗扩岗的新政策，将小微企业最高授信额度由3000万元提高到5000万元，纳入小微企业主和个体工商户等个人，最高授信额度1000万元。贷款利率最高不超过4%，最低可至2.9%。前6个月，全区累计发放金融贷款3.72亿元，帮助1438家创业主体实现稳岗扩岗就业。

给予重点群体创业补贴、加大创业融资支持、放宽政府投资的创业园（孵化基地）入驻门槛……内蒙古用一系列务实举措，释放创业带动就业的倍增效应。

在兴安盟全产业链双创孵化基地，创业者赵春华说：“我们的项目专注于数字孪生三维数据应用系统研发，现在园区房租、物业费全免。”■下转第4版



零碳产业园生产忙

8月1日，走进位于鄂尔多斯市伊金霍洛旗零碳产业园的内蒙古百川光热科技有限公司智能化生产车间，只见生产线高速运转，一面面闪亮的“镜子”源源不断“走下”生产线。百川光热作为全球领先的光热聚光反射镜智能装备制造商，于2022年入驻该产业园，生产的曲面镜和平面镜用于太阳能光热发电，是一种新型太阳能绿色发电方式，更加环保节能。

本报记者 潘佳慧 摄

科技“突围”工程氢能专项项目在乌海启动

本报8月1日讯（记者 白莲）记者从自治区科技厅获悉，7月30日，自治区科技“突围”工程氢能专项“绿氢的固态储运及应用技术攻关与示范”项目在乌海市正式启动。

该项目由内蒙古毅镁新能源科技有限公司牵头，联合上海交通大学、内蒙古工业大学等6家单位协同攻关，围绕运氢

技术效率低、成本高、安全性差等问题，以“镁基固态储氢材料开发—材料低成本规模化生产—基于氢热耦合的吨级储运氢系统开发—储运氢装备在氢冶金中的示范应用”为研究思路，开发具有我国资源特色的、高体积密度的镁基固态储氢材料及其规模化生产技术。在优化氢热耦合理论模型基础上，设计并研制出大规模固

态储运氢装备，实现低成本镁基固态储运氢技术在绿氢规模化储运及其应用场景进行示范，为自治区清洁能源产业提供低成本、高安全性储运技术支撑。

项目实施后，有望构建具有我国自主特色的绿氢固态储运技术体系，破解当前储运成本高、效率低的难题，推动绿氢在更广泛场景的规模化应用。■下转第4版

危急时刻，总有人挺身而出

呼和浩特市公安民辅警雨中救援纪实

脸色苍白的孕妇在丈夫的怀中颤抖。

暴雨如注，街道空荡。治安管理和特巡警支队武装巡处三大队的民警没有丝毫犹豫：“快上车！”

警灯急闪，划破雨幕。积水如猛兽拦路，警车在汪洋般的积水中劈波斩浪，卷起半米高的水墙。抵达医院，民警背起孕妇冲进抢救室。

“是你们救了我们两条命啊，谢谢警察同志！”丈夫紧握民警的手，泪水与雨水交融。

异乡客遇险，民警蹚过齐腰深的水相助

7月25日晚10时40分，在昭乌达路十字路口，积水已达腰深。一辆浙江牌照轿车如孤岛般被困在水中，车内游客惊慌失措。

治安管理和特巡警支队武装巡处三大队的党员民警蹚着激流靠近。

本报记者 郑学良

7月23日至26日，呼和浩特市遭遇持续强降雨，城区积水迅速上涨，车辆通行受阻，行人步履维艰。

危急时刻，总有人挺身而出。

呼和浩特市公安局各级党组织闻“汛”而动，将战斗堡垒牢筑在防汛最前沿，让党旗在暴雨洪流中高高飘扬。

从机关到基层，从党员领导干部到普通民辅警，一场“我是党员我先上”的攻坚战全面打响。

孕妇危急，警车秒变“生命快车”

“警察同志，我媳妇怀孕了，她的肚子疼得厉害，打不到车……”7月25日晚9时30分，在回民区中山西路，一位

习近平同尼泊尔总统鲍德尔就中尼建交70周年互致贺电 李强同尼泊尔总理奥利互致贺电

新华社北京8月1日电 8月1日，国家主席习近平同尼泊尔总统鲍德尔互致贺电，庆祝中尼两国建交70周年。

习近平指出，中国和尼泊尔山水相连，友好交往源远流长。中尼建交70年来，无论国际和地区形势如何变化，两国始终相

互尊重、平等相待、互利合作，树立了不同社会制度和大小国家间友好相处的典范。近年来，中尼关系健康稳定发展，政治互信持续增强，共建“一带一路”及各领域合作日益拓展，中尼面向发展与繁荣的时代友好好的战略合作伙伴关系不断深化。

习近平强调，我高度重视中尼关系发展，愿同你一道努力，以两国建交70周年为契机，弘扬传统友谊，加强各领域交流合作，推动中尼关系更好惠及两国人民，为地区和平与发展贡献力量。

■下转第4版

自治区党委组织部再次紧急划拨1920万元党费支持各地防汛抢险救灾

本报8月1日讯（记者 宋爽）

为深入贯彻落实习近平总书记对防汛救灾工作作出的重要指示精神，认真落实自治区党委常委会关于抓好防汛减灾救灾各项工作的部署安排，坚持人民至上、生命至上，以更大决心和力度帮助基层党员干部、群众共度时艰、携手克难，扎实做好防汛救灾和恢复重建各项工作，自治区党委组织部在前期下拨1760万元党费的基础上，再次追加1920万元，共计3680万元专门用于支持防汛抢险救灾工作。

自治区党委组织部强调，各地各单位要按照中组部、自治区党委组织部相关通知要求，全面落实防汛抢险救灾政治责任，充分发挥党员领导干部示范带动作用、基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用，加强应急值守、落实应急措施，盯紧守牢防好薄弱环节和重点领域，积极推进灾后重建恢复，引领带动全区上下各族群众众志成城、共同做好防汛抢险救灾各项工作，全力保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

市场规模达43.5亿元

内蒙古成立冷链行业协会助力农产品一路争“鲜”

本报8月1日讯（记者 阿妮尔）

7月31日，内蒙古自治区冷链行业协会成立大会暨内蒙古冷链物流绿色低碳发展高峰论坛在呼和浩特举行。来自全国各地的10余家冷链物流专业机构和全区50余家高校、科研院所、冷链物流企业代表在现场共同见证协会成立，并就冷链物流园区建设、冷链物流绿色低碳发展趋势等进行交流。

内蒙古作为国家重要农畜产品生产基地，牛肉、羊肉、牛奶产量全国第一，牛羊肉、乳制品、果蔬和预制菜加工产业优势突出。稳定的特色产业基地为内蒙古冷链物流发展创造了旺盛的市场需求，冷链物流发展也为内蒙古进一步扩大农畜产品市场地理半径、助力全区农畜产品增收、提升农畜产品质量起到了积极的推动作用。

记者了解到，截至2024年底，内蒙古冷链物流市场规模达到43.5亿元，全区冷库保有容量达到669万

吨。巴彦淖尔市、呼和浩特市、通辽市、包头市入选国家骨干冷链物流基地，宁城县、临河区入选2024年度全国农产品骨干冷链物流重点县（重点市）建设名单，覆盖主要品种和重点产区的城乡冷链物流体系逐步完善。但是内蒙古冷链物流领域也存在仓储、运输、配送企业间合作度不高以及农产品产地冷库储量不足、运输成本高等问题。

为破解困局，内蒙古成立冷链行业协会，整合区内冷链企业，提高企业间合作效率，降低冷链物流成本，补齐农村冷链设施短板实现“减损增值”。同时，通过冷链协会搭建平台，将内蒙古更多优质的农产品与广阔的消费市场连接，拓宽销售渠道，增加农牧民收入来源；助力内蒙古加快构建优势特色现代化冷链物流体系，推动乳制品、牛羊肉等优势产业冷链向终端和高端延伸。目前，内蒙古自治区冷链行业协会有冷链物流企业55家。

2025首届巴丹吉林世界自然遗产文化旅游季系列活动启动

本报阿拉善8月1日电（记者 刘宏章 实习生 王晓春）

8月1日，2025首届巴丹吉林世界自然遗产文化旅游季系列活动启动仪式在阿拉善右旗马山英会召开，活动现场发布贯穿8月至10月的六大城市主题系列活动，更以精彩纷呈的表演与互动，向各地游客发出共赴沙海之约的热情邀约。

启动仪式现场，马头琴的悠扬旋律与民族舞的欢快节奏交织，点燃了全场热情；越野车轰鸣着驶过舞台，展现沙漠越野的硬核力量，摩托车队演绎着速度与激情，直升机低空掠过，观众纷纷举起手机拍摄；巡游车队缓缓驶过，仿佛流动的风景线，将沙漠的活力与热情传递给每一个人；赛马活动精彩上演，骑手们策马扬鞭，在赛道上疾驰，牢牢吸引了众人的目光；游园会集中展示传统游戏与非遗项目，投壶、射箭、沙嘎……让游

客在欣赏大漠美景的同时沉浸式感受多元文化的碰撞交融。

“这样丰富多彩的旅游季活动让巴丹吉林的美更加鲜活，吸引更多游客来到我的家乡，我觉得特别自豪。”阿拉善右旗巴丹吉林镇居民任花说。

据了解，2025首届巴丹吉林世界自然遗产文化旅游季系列活动以“探世界自然遗产 游沙海巴丹吉林”为主题，活动涵盖了“穿越巴丹吉林、乐动巴丹吉林、畅游巴丹吉林、乐动巴丹吉林、惠游巴丹吉林”六大主题活动，为游客带来全方位、多层次的沙漠旅游体验。

“穿越巴丹吉林”邀游客驰骋沙海秘境，“魅力巴丹·与沙共舞”主题穿越活动着力打造“巴丹勇士派对”品牌，“乘风之路”主题自驾游推出大众观光路线，让游客饱览从丹霞地貌到沙漠奇观的壮美风光； ■下转第4版

北疆文化神州行 30名儿童献唱18首金曲

本报8月1日讯（记者 于欣莉）

近日，呼伦贝尔五彩儿童合唱团“北疆文化神州行 五彩童声韵飞扬”全国巡演惠民演出在内蒙古乌兰恰特温情上演。

巡演中，30名儿童带来了精心准备的18首作品。既有《高高的兴安岭》等童谣民歌，也有《呼伦贝尔大草原》《莫尼山》等经典曲目。孩子们的歌声时而悠扬婉转，时而激昂高亢，获得了现场观众的阵阵掌声。

“孩子们的歌声就像一股清泉，流淌进了我的心里，这场演出不仅是一场音乐盛宴，更是一次深度的文化对话。”呼和浩特市民吕女士说。

据悉，呼伦贝尔五彩儿童合唱团自2007年成立以来，累计参加全国重要演出200余场。从克里姆林宫到纽约林肯艺术中心，从央视春晚到上海世博会，他们演唱的《高高的兴安岭》等曲目，成为世界认识呼伦贝尔的“声音名片”。

本报记者 郑学良

7月23日至26日，呼和浩特市遭遇持续强降雨，城区积水迅速上涨，车辆通行受阻，行人步履维艰。

危急时刻，总有人挺身而出。

呼和浩特市公安局各级党组织闻“汛”而动，将战斗堡垒牢筑在防汛最前沿，让党旗在暴雨洪流中高高飘扬。

从机关到基层，从党员领导干部到普通民辅警，一场“我是党员我先上”的攻坚战全面打响。

孕妇危急，警车秒变“生命快车”

“警察同志，我媳妇怀孕了，她的肚子疼得厉害，打不到车……”7月25日晚9时30分，在回民区中山西路，一位

警精准抛下安全绳。

“一二、三，拉！”众人合力，将老人从积水中救出。

不眠不休，也要确保群众安全

“哪怕再苦再累，也要确保群众全部转移到安全地带，一个都不能少！”7月25日凌晨3点，赛罕区公安局分局敕勒川路派出所党支部书记、所长王精波抹了把脸上的雨水，语气坚定地说。

他和副所长戈振平已带领民辅警在及膝的积水中奋战了20多个小时。

巡查至合林村，发现活动板房区积水严重，群众有危险。“大家别慌，我们来帮助你们转移！”他们挨家挨户敲门，搀扶老人、抱起孩子、肩扛手提转移物品，在积水中往返数十趟。

■下转第4版